

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 379
SIMBATA—LUNI
25—27 MAI 1991
4 PAGINI 3 LEI

TELEX

„VOCEA ADEVĂRULUI NU URLĂ, NU LOVEȘTE DECÎT ÎN MINCIUNĂ”

— Continuând discuția despre sindicate: nu aveți impresia că unele sînt manevrate?

— E adevărat, unele dintre ele nu și-au dobîndit autonomia, datorită, adesea, liderilor lor, vulnerabili la ideologii extremiste, uneori ademeniți, alteori „fențați” de opoziția ostilă să-i facă jocul (fie sub drapelul regalității, fie sub al comunismului de tip Ciojocaru, fie sub al cine știe cărei alianțe ostile...). Să mobilizeze la mitinguri, la greve, la presiuni...

— O ultimă întrebare: cum preconizați desfășurarea unei munci efective de clarificare a acestor chestiuni teoretice și practice în teritoriu?

— Mai întîi, prin realizarea în teritoriu de structuri departamentale corespunzătoare întregii arii de probleme (organizare, politică economică, relații cu sindicatele, cu partidele politice, activitatea de tineret, femei, presă etc.). Pentru asta membrii Biroului Executiv au responsabilități directe în teritoriu (în ce mă privește, de pildă răspund de județele Cluj și Sibiu). La Cluj, printre altele, s-a constituit un departament pentru studii-doctrine, care va urmări, la nivelul Reuniunii Transilvania a F.S.N., prin teoreticienii reprezentativi din toate județele Transilvaniei pe de o parte explicarea conceptelor Platformei și Programului guvernamental, pe de altă parte, elaborarea de studii privind impactul acestora cu

• Interviu cu dl. GRIGORE ZANC (IV) •

specificul zonal și, comparativ, analiza diverselor modele social-democrate contemporane.

Constituit din circa 30 de specialiști, în majoritate universitari, departamentul a realizat, deja, la Cluj, un prim simpozion, cu tema Social-democrația — tradiție, actualitate, perspective, avînd ca invitat de onoare pe prof. univ. dr. Maria Mendez de Valdivia, de la Universitatea din Madrid, care a relevat similitudinea tranziției de la dictatura la democrație în Spania și România, pe fondul tendințelor geopolitice europene. Atît în jurul comunicării sale, cit și ale conf. univ. dr. Augustin Budușan, conf. univ. dr. Gheorghe Cordoș, prof. univ. dr. Traian Pop (aceștia din urmă insistînd asupra elementelor constitutive de doctrină a F.S.N.), s-au declanșat schimburi de opinii și confruntări de o reală valoare teoretică. Însă nu dorim să restrîngem sfera preocupărilor departamentului doar la chestiuni de... doctrină. Vom continua (iar la nivelul Biroului Executiv am programat contactarea unor lideri de partide social-democrate sau personalități ale vieții științifice culturale, politice din toate țările cu tradiții democratice recunoscute) să permanentizăm astfel de contacte, cu mișcarea social-democrației mondială, paralel cu inițierea

sau sprijinirea oricărui cadru favorabil dialogului, intercomunicării și stimulării creației de valori (mă gîndesc la cercuri științifice sau convorbiri pe teme de morală, economie de piață, artă și literatură, ecologie etc.).

Vrem să lărgim activitatea comisiilor de tineret și de femei, care să se implice direct în astfel de acțiuni, în sensul participării mai ales a tinerilor studioși, la dezbateri și confruntări — nu politice, nu pentru a-i convinge să devină frontişti, ci pentru a-și exersa și confirma vocația, pentru a înțelege că formarea lor, autonomia, libertatea, personalitatea nu se dobîndesc prin ură prin agresarea demnității semenilor ori clamînd slogane otrăvite la adresa țării. Ceea ce aș vrea și am vrea e ca tinerii — contestatarii prin natura vrstei și a marilor avînturi — să fie și să devină ei înșiși; să facă din iubire (iubirea de adevăr, de frumos, de bine, iubirea aproapei lui sau a celui departe), din generozitate, din setea de cunoaștere și din refuzul pervertirii mijloacelor de înțelegere, vocea adevărului nu urlă, nu lovește decît în minciună; se impune calm, argumentat respectînd tot ce are bun și adversarul. Mai ales ei, tinerii, am dori să înțeleagă că trebuie să realizăm o tranziție

Ilie CALIAN
Dorin SERGIHE

(Continuare în pag. 6 și 11-a)

Domnul Săndulescu în S.U.A.

Informații sumare ne dezvăluie că dl. I.V. Săndulescu s-a întors dintr-o călătorie în S.U.A., unde a fost audiat și a avut întrevedere, după propria mărturisire, la Departamentul de Stat, Casa Albă și în Congres. În declarația dată la sosire, dl. Săndulescu nu ne spune în ce calitate a fost în S.U.A. nici cu cine a avut întrevederile respective, doar că a avut un mandat din partea partidului (liberal) și că a discutat acolo despre clauză (a națiunii celei mai favorizate, evident). Există în declarația sa cel puțin două ciudățenii. Întîi, că a călătorit trimis de partidul său, deci n-a plecat în calitate de membru al Parlamentului român. Totuși, în țara de peste ocean a fost primit nu de conducerea unui partid (cum am fi putut crede), ci de oficialități ale statului american, cu care a discutat probleme ale României. Apoi: dl. Săndulescu a refuzat din capul locului informațiile cerute de reporterii la sosirea în țară, promițînd că le va da după ce acestea vor fi prezentate conducerii partidului. Nu Parlamentului. O afirmație care poate genera indoiala că datele de care dispune ar putea fi cenzurate în funcție de interesele partidului liberal. Ceea ce este cel puțin straniu în condițiile în care, repet, dl. Săndulescu a lăsat să se înțeleagă că a discutat în S.U.A. probleme de maximă importanță pentru țara întreagă, nu pentru partidul liberal. Să interpretăm această rețineră ca o manevră politică, din care partidul liberal vrea să tragă foloase, chiar dacă rezultatele vizitei sînt neînsemnate? Probabil, aceste întrebări și suspiciuni ar fi putut fi evitate dacă dl. Săndulescu ar fi spus limpede ce anume a făcut în S.U.A. și dacă a adus de acolo vreo promisiune certă.

Valer CHIOREANU

DOCTOR HONORIS CAUSA

În ziua de 24 mai 1991, domnii prof. Keith Hitchins și prof. Manfred Riedel au primit titlul de DOCTOR HONORIS CAUSA în „Aula Magna” a Universității din Cluj. Ceea ce se numește „Laudatio”, adică un cuvînt de apreciere asupra activității celor ce primesc titlul de Doctor Honoris Causa, au fost rostite de domnii Pompiliu Teodor și Andrei Marga. Conferințele ținute de domnii Keith Hitchins și Manfred Riedel, din două sfere diferite de gîndire și activitate, au fost nu numai relevante, ci și profunde prin temele prezentate.

Domnul Keith Hitchins, avînd în spate un lung studiu asupra Transilvaniei și a României, în general, s-a exprimat asupra liniei noastre istorice esențiale pentru întreaga lume. Domnul Manfred Riedel, prin studiul său asupra lui Nietzsche, a dovedit, dincolo de interpretările „orientaliste”, o mare diplomatie a filosofiei citite printr-o bună cunoaștere a istoriei. Cei doi profesori se vor întîlni cu publicul în 25 mai 1991, la Sibiu.

Rusaliele

• Și iarăși va să vie cu mărire să judece viii și morții •

Inscrisă în calendarul praznicelor împărătești, sărbătoarea de duminică — la 50 de zile de la Înviere și la 10 zile de la Înălțare — îi unește pe creștini pentru a prăznui Pogorirea Sfîntului Duh (Spirit) asupra Apostolilor, cărora Mîntuitorul le-a încredințat misiunea de a merge și a învăța popoarele, botezîndu-le în numele Tatălui, al Fiului și al Sfîntului Duh (Spirit) și aducîndu-le la credința cea adevărată.

Sfîntul Duh este cea de a treia față din Sfînta Treime, asemenea Tatălui și Fiului: „Duhul adevărului, pe care lumea nu poate să-l primească pentru că nu-l vede, nici nu-l știe, ci voi îl cunoașteți, căci rămîne la voi și va fi întru voi” (Ioan, 14, 17). El este dătătorul de viață: „Duhul este carele dă viață; trupul nu folosește nimic. Cuvintele pe care vi le-am spus sînt duh și sînt viață” (Ioan, 6, 63).

Împlinirea făgăduinței Mîntuitorului și întărirea cu puterea Duhului Sfînt a celor ce aveau să propovăduiască pînă la marginile lumii învățătura Sa dumnezeiască este înfățișată în Faptele Apostolilor astfel: „Cînd a sosit ziua sărbătorii cincizecimii, Apostolii erau toți într-un cuget adunați la un loc. Și fără de veste s-a făcut din cer un sunet, ca de o suflare de vînt vijelios și a umplut toată casa unde se așezau ei. Și li s-au arătat despărțîndu-se niște limbi ca de foc și s-a lăsat câte una pe fiecare din ei. Atunci s-au umplut toți de Duh Sfînt și au început să grăiască în alte limbi, cum le da Duhul să vestească” (Fapte, II, 1-4).

Sfîntul Duh este, așadar, cel care din „Tatăl purcede”, care a grăit prin proroci, este mingiătorul, călăuzitorul și izvorul puterilor celor mai presus de fire din biserică lui Iisus Hristos. El este de față și lucrător în toate cele șapte taine ale bisericii, lumina nerătăcitoare a Sfîntului Sinoade.

Michaela BOCU
Desen de arh. IOAN ARBOREANU



Oaspeți de seamă

Ieri, la ora 10,30 o aeronavă din flota română a adus în municipiul nostru pe domnii Dumitru Prunariu și Vladimir Popov. Colonel inginer Dumitru Prunariu, subsecretar de stat la Departamentul aviației civile și general maior Vladimir Popov s-au întîlnit după 10 ani de la zborul lor în cosmos.

De la aeroport, unde oaspeții au fost întîmpinați de mai multe oficialități, au avut o întîlnire cu domnul Grigore Zanc, prefectul județului. Programul a cuprins depunere de coroane la mormintele eroilor sovietici și la românii care s-au jertfit pentru cauza revoluției.

La Casa Universitarilor din municipiul Cluj-Napoca, în jurul prînzului a avut loc festivitatea de inaugurare, pe plan național, a LIGII CULTURALE ROMÂNNO-SOVIETICE, domnii Dumitru Prunariu și Vladimir Popov întreținîndu-se cu ziariștii și numeroasa asistență prezentă la acest moment deosebit.

VALUTARĂ

Incepînd de la 1 iunie a.c., Banca Națională a Ungariei va desființa cota-re oficială a cursului coroanei cehoslovace. Tot de la această dată, leva

bulgară, coroana cehoslovacă, zlotul polonez, leul românesc și rubla sovietică vor fi schimbate în condițiile pieței libere, adică potrivit cursului determinat de cerere și ofertă. De schimbarea acestor valute se vor ocupa băncile comerciale și oficiile de turism.

BIBLIOTECA
CENTRALĂ UNIV.
CLUJ-NAPOCA

